



《环球时报》：王浩：孟晚舟事件折射出美国司法顽疾

发布时间：2022-12-08 浏览次数：386

(来源：《环球时报》，2022年12月8日)

美国法院日前在检方提出请求后正式撤销对华为公司首席财务官孟晚舟的“银行欺诈”等指控，标志着持续长达四年的孟晚舟事件尘埃落定，也宣告了这个美国通过非法手段对中国科技企业突袭行动的破产。不过，孟晚舟事件折射出的任意拘押和长臂管辖政治化两大美国司法体系顽疾及其背后的一些更深层次动因，却非一朝一夕所能消除。

不难看出，孟晚舟事件是一次典型的美国政府对公民实施的非法任意拘押，目的是对中国及其代表性高科技公司进行双重打压。实际上，美国运用任意拘押的非法手段打压竞争对手并不鲜见。早在2013年，美国就制造了震惊世界的法国阿尔斯通高管拘押事件。除了基于霸权利益而用任意拘押手段打压竞争对手之外，美国还在国内和国际舞台上对移民、少数族裔和平民进行任意拘押，充分暴露其司法体系背离基本人权价值观的一面。在国内，美国政府罔顾宪法精神和法律规定，随意扣留拘押外来移民、强行制造骨肉分离，给这一群体造成身体和精神的三重伤害。在国际上，美国更是对其奉为圭臬的《世界人权宣言》置之不理，将海军军舰作为“浮动监狱”并在境外秘密设立“黑监狱”，臭名昭著的关塔那摩监狱就是美国在海外任意拘押和侵犯人权的象征。

孟晚舟事件还反映出美国司法体系的另一顽疾，即长臂管辖政治化。在国际关系中，长臂管辖一般被认为属于一国域外管辖权，由于超出一国领土主权范畴，属于国际法问题。主权国家如何行使域外管辖权，是一个牵涉国际法相关法条、外交礼仪、国际制度等多方面因素的复杂问题，因此国际社会大多数国家对行使域外管辖权都持克制态度。但美国却反其道而行之，将国内跨州长臂管辖思想延伸到跨国领域，对域外管辖权进行随意长臂化改造，单方面将本国法律适用范围扩大到全球，结果是一再对外国公民采取非法强制措施，使长臂管辖政治化。在孟晚舟事件中，美国基于政治原因逮捕孟晚舟的行为就是其司法体系这一顽疾的体现。

美国在国内和国际舞台上大搞任意拘押和长臂管辖政治化、漠视人权的做法由来已久且有日益泛滥之势。究其原因，主要有政治、社会和外交三大根源，即美国国内根深蒂固的种族主义问题、美国在国际舞台上长期以来的霸权主义思维以及美国在内政外交政策推行中反映出的暴力主义政治文化。

首先，美国司法体系顽疾相当程度上是其国内种族主义长期积聚的折射。近年来，美国国内种族冲突再度加剧。究其原因，一方面在于种族主义自立国以来一直都是美国社会的深层症结，白人的文化优越感和主体身份使这个由多元化移民构成的国家始终存在种族间严重的政治、经济和文化不平等。另一方面，随着全球化的推进和国内人口结构的重大调整，近年来美国白人尤其是中下层对移民和少数族裔的不满情绪日益上升，成为美国国内种族主义问题再度加剧的直接诱因。

其次，美国司法体系顽疾还反映出其长期以来形成的霸权主义思维以及在此思维下对他国主权和内政的粗暴肆意干涉。例如，美国为实现长臂管辖合理化、合法化，逆国际社会主流做法而动，费尽心机开展政治理据构建工作：一方面，美方不顾他国政府及当事人反对，对规则随意解释，以“本国重大利益”为由宣称有权对任何外国组织或公民进行责任追究甚至拘押；另一方面，美国利用既有国际规则的灰色地带，按照自身利益挑选或叠加使用有助于扩大其域外管辖权的内容。

再次，美国司法体系顽疾背后还有该国暴力主义政治文化在发挥作用。暴力主义在美国历史上自屠杀印第安人时期起便始终存在。有人甚至说，美国本身就是一个建立在暴力基础上的国家，就连其宪法第二修正案都确立拥枪权，导致国内枪支泛滥、社会治安问题突出。二战后，作为超级大国的美国更是经常诉诸暴力维护国际霸权地位，成为对外使用武力次数最多的国家。近年来，随着美国国内白人至上思潮的泛滥和以种族矛盾为代表的社会矛盾进一步尖锐化，暴力主义成为掺杂其中的导火索催化剂。如果美国政治精英不能妥善解决各类深层社会问题，暴力主义终将给这个国家带来更加难以弥合的裂痕，并更多地渗透到包括司法体系在内的政治体系中。

(作者是复旦大学美国研究中心副教授)



联系我们

电话：021-55664940

传真：021-55664941

电邮：iis@fudan.edu.cn

邮编：200433

地址：上海市杨浦区国权路680号



复旦大学国际问题研究院



复旦大学美国研究中心



复旦大学日本研究中心



复旦中国周边研究